

по существу

«ПРОСТО ВЯКАНЬЕ ОБЫЧНОЕ»

■ Угрозы укравояк войти в Беларусь - пустые слова. А вот ответ на их провокации может быть серьезным.

Белорусский лидер прилетел в Москву днем 7 октября. Во Внуково-2 его ждала торжественная встреча и принятное в таких случаях обращение, в которое Александр Лукашенко тут же внес корректировки.

- Ваше превосходительство, - начал было встречавший его у трапа.

- Какое превосходительство? Где ты это видел? - с улыбкой поправил глава РБ.

В тот день у Владимира Путина был день рождения. Отмечали за неформальным ужином в подмосковной резиденции. За столом собирались главы всех стран, приехавшие на саммит.

- А что вы подарили Владимиру Владимировичу? - спросили журналисты у Александра Лукашенко на следующий день.

- Оригинальный и особенный. Я не хочу говорить. Но очень серьезный подарок, созданный руками белорусов, которые хорошо относятся не только к России, но и лично к Президенту России.

Не обошлось в вопросах и без политики. Тем более что обстановка сейчас очень тревожная. Например, некоторые горячие головы на Украине заговорили о вторжении и в Беларусь.

- Ну пусть попробуют, - ответил глава РБ. - Мы их ждем. Но я вам должен сказать, что если кто-то, как я говорю, и вякает, то это люди, которые абсолютно не принимают никаких решений. Это просто вяканье обычное. И никто из серьезных людей, даже на уровне Зеленского, не думает о том, что надо зайти в Беларусь. Это головная боль очень серьезная, которая приведет к краху вообще в военном отношении киевские власти. Это просто вяканье тех людей, которые ни за что не отвечают. Они могут говорить что угодно. Мы в этом отношении абсолютно спокойны. Ну и потом, мы же не скрываем, что поддерживаем определенные контакты с украинским властями. Пусть они минимальны, но по тем каналам, которые помогают нам, россиянам, обменивать военно-пленных, контакты поддерживать на гуманитарном уровне. Это нормальные контакты. Мы здесь вместе работаем с россиянами. Поэтому с любой стороны, с любых позиций - влезть в Беларусь таким образом, полторы тысячи километров граница, украинцам точно не нужно.

- Россия внесла изменения в свою ядерную доктрину. Чувствуете ли вы теперь себя в большей безопасности?

- Я это почувствовал еще в то время, когда на территорию Беларуси вернулось самое серьезное оружие, - пояснил Александр Лукашенко. - А сейчас это фактически усиление той позиции, которую мы почувствовали в Беларуси давно.

- Не возникают новые риски?

- Риски для кого-то появились новые - это точно. Но не для нас.

- Каков протокол принятия решений о применении ТЯО?

- Даже если бы мы, как Северная Корея, имели оружие, произведенное и созданное у себя, никогда в жизни ни одна страна не применила бы его самостоятельно, без консультации со своими союзниками. А тем более мы без консультации с РФ. Поэтому, если, не дай бог, как Путин говорил. Потому что брать этим оружием - серьезное дело. Но если бы вдруг, то, естественно, мы бы не просто проконсультировались, мы бы очень серьезно провели переговоры с Президентом России по применению этого оружия.

- Российская ядерная доктрина теперь предполагает в том числе ответ ядерным ударом даже в том случае, если по территории Союзного государства - России и Беларуси - применяется неядерное оружие, но есть угроза суверенитету. Где в этом случае проходит красная линия?

- Граница государственная, - ни секунды не раздумывал Александр Лукашенко. - Мы уже об этом сказали четко и определенно. Если кто-то пересекает нашу госграницу, мы будем все делать для применения всего оружия, которое есть в Беларуси.

НА ВЫСШЕМ УРОВНЕ

РАССТАВИТЬ ТОЧКИ НАД «І» И ДВИГАТЬСЯ ДАЛЬШЕ

■ Обсуждали развитие двусторонних отношений, строительство Союзного государства.

На следующий день после саммита Владимир Путин и Александр Лукашенко вновь пожали руки и по-братьски обнялись в Кремле. С начала года это была уже восьмая встреча лидеров РФ и РБ. Президентам всегда есть что обсудить, подкорректировать, наметить новые горизонты сотрудничества.

- Динамика значительная. Хочу отметить, что торгово-экономические связи развиваются у нас самым наилучшим образом. Объем товарооборота - 4,2 триллиона рублей. Что касается инвестиций - 4,5 миллиарда долларов, мы занимаем первое место по объемам прямых инвестиций в белорусскую экономику, - привел впечатляющие цифры глава РФ.

Интеграционные процессы набирают силу. Из бюджета Союзного государства финансируются программы в сельском хозяйстве, логистике, транспорте. Растет промышленная кооперация.

- В последние год-полтора занимаемся активно микроэлектроникой. Открываются возможности в сфере авиационного строительства, в авиапромышленности. Еще с советских времен Беларусь называли сборочным цехом Советского Союза. И благодаря вашим усилиям эти определенные преимущества за

Беларусью сохранились. Поэтому у нас есть возможность совместно, дополняя друг друга, двигаться, - обозначил перспективы Владимир Путин.

- Запад поставил перед собой планы удушить нас, прежде всего в экономике, в финансах. Не получилось. Они уже сами это признают, поэтому нам нет необходимости даже констатировать этот факт. Вы правильно заметили: мы сделали ставку после распада Советского Союза на сохранение того, что было, и развитие. Оно пригодилось, - согласился Александр Лукашенко.

Он напомнил, что еще ранее стороны договорились об усилении кооперации на перспективу по многим вопросам и это уже дает хорошие результаты:

- Вместе работаем по самым разным направлениям, производим товары. Они в основном находят спрос в РФ. Россия нуждается в тех товарах, которые мы производим, от сельского хозяйства до микроЭлектроники. Но появляются вопросы, которые надо решать. И сколько бы мы с вами ни встречались, всегда половина наших разговоров - внутренние дела, благосостояние белорусов, россиян и вопросы безопасности. Я полагаю, что у нас совсем немного вопросов - два-три, в которых надо поставить точки над «і» и двигаться дальше в наших отношениях, - сказал белорусский лидер.

ЗА ВЫДАЮЩИЕСЯ ЗАСЛУГИ

«БЕЛОРУСЫ НИКОГДА РОССИЯН НЕ ПОДВОДИЛИ И НЕ ПОДВЕДУТ»

■ Александра Лукашенко наградили орденом Святого апостола Андрея Первозванного.

Кульминацией встречи двух президентов стало вручение высшей награды России. Торжественная церемония проходила в одноименном Андреевском зале Большого Кремлевского дворца. В современной истории было всего 26 кавалеров этого ордена. Белорусский лидер стал 27-м.

- Уважаемый Александр Григорьевич! - обратился Владимир Путин к коллеге и другу. - Награждение вас орденом Андрея Первозванного отражает признательность России за ваш выдающийся вклад в развитие российско-белорусских отношений союзничества и стратегического партнерства. В основе этих отношений лежат незыблемые принципы дружбы и добрососедства, взаимного уважения и учета интересов друг друга и, конечно же, общая история, общие нравственные, духовные ценности, крепкие семейные и родственные узы между многими россиянами и белорусами. Именно на такой прочной основе, на таком прочном фундаменте Россия и Беларусь строят Союзное государство, в рамках которого надежно обеспечивается общая оборона и безопасность, создано единое экономическое, правовое, гуманитарное пространство. Вы, уважаемый Александр Григорьевич, стояли у истоков создания Союзного государства и вносите весомый вклад в его укрепление и развитие. Искренне дорожу нашими добрыми личными отношениями, которые сложились у нас с вами за эти многие годы совместной работы. От всей души поздравляю вас с высшей российской наградой и желаю вам долгого здоровья, дальнейших успехов в государственной деятельности.



Александр Лукашенко поцеловал дорогую во всех смыслах награду.

А родному для нас белорусскому народу - мира, стабильности и процветания.

Александра Лукашенко тронули прозвучавшие в его адрес теплые слова:

- Благодарю вас за эту высокую награду, рассматриваю ее как признание заслуг всего белорусского народа, последовательно укрепляющего единство с нашей братской Россией. Для нашей страны Россия всегда была и будет больше, чем соседнее государство. У нас одни исторические корни. У нас одни традиции. У нас одни ценности, которые переплетены бесконечным числом обычных человеческих отношений. Успешно развивается наше уникальное интеграционное объединение, которое мы строим, - Союзное государство. Сегодня мы вместе ведем борьбу за справедливый мир. И союз Беларуси и России стоит в авангарде этой жестокой и очень серьезной борьбы. Альтернативы такому курсу в условиях обостренной, накаляющейся международной обстановки нет. При этом Союзное государство вполне может быть образцом

новых равноправных отношений.

После чего обратился к коллеге лично:

- Уважаемый Владимир Владимирович! Белорусы видят и очень ценят ту поддержку, которую вы нам оказываете, белорусам. Нас много раз ставили перед выбором, но мы никогда, подчеркиваю, никогда не отворачивались от России. Вы и ваши коллеги это хорошо знаете. Беларусь - надежный союзник.

А потом и ко всем россиянам:

- Я хочу, чтобы в России это знали прежде всего: белорусы никогда россиян не подводили. Примите мои заверения: и впредь никогда не подведут. Так уж решено свыше, что и успехи, и сложности мы делим по-братьски. Я как президент, избранный белорусским народом, всегда буду стоять на страже наших общих интересов, многовековых добрососедства и дружбы. В этот особый день я желаю вам прежде всего, всем россиянам крепкого здоровья, счастья, благополучия и новых больших побед. И нам с вами в том числе.